

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

**PRECIOS DE LA SUSCRICION**  
 CON SUPLEMENTOS  
 Semanal de ciencias literarias y artes  
 y mensual de modas dibujos y labores  
 EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PT.  
 EN PROV. Y PORTUGAL 5 PTS. TRIMESTRE  
 EXTRANJERO Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.  
 PUNTO UNICO DE SUSCRICION  
 MADRID, FACTOR. NUM. 7.  
 AÑO XLII. NÚM. 12233

**DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS**  
**ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA**  
 LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

**PRECIO DE LOS ANUNCIOS**  
**UNA PESETA LINEA**  
 Los anuncios de 1.ª plana, recibidos, etc. (diarios, etc.)  
 en el primer día de cada mes, a precio convencional  
 Se reciben exclusivamente en esta administración  
 y en las oficinas de la Sociedad General de Anun-  
 cios, ALCALÁ, 6 y 8. Teléfono 10.  
**PRECIO DE LA VENTA**  
 Por menor: 5 centimos  
 Por mayor: 30 centimos 30 números.  
**OFICINAS FACTOR 7.**

Madrid, Domingo 4 de Octubre de 1891 DE LA MAÑANA

**A MITAD** DE PRECIO QUE LAS TIENDAS  
 de objetos para regalo,  
 en barros, bronce y cristal. Hortaleza, 36, 1.  
**A. VALLEJO**  
 MUEBLES, TAPIERIA  
 Y COLGADURAS  
 Próximo a las Calatravas  
 TELEFONO 911  
**TRASPONES PARA ULTRAMAR**  
 L. Ramirez-Alcala, 12.-Madrid.  
 Madame ANTOINE et FILS  
 dentistas de SS. MM.—PUERTA DEL SOL 13. 2.º

## VUELTA DE LA PEREGRINACION.

Barcelona, 30 de setiembre. (De nuestro corresponsal especial.)  
 Anoche a las diez y minutos llegó a esta ciudad la peregrinación española que salió de la ciudad Pontificia el día 27 a las once y quince. Todos los peregrinos han quedado satisfechos de su principal objeto del viaje, cual era el alcanzar la bendición de nuestro Santo Pontífice León XIII, en prueba de amor y adhesión a la Iglesia y a la Religión, y el visitar el Sepulcro de San Luis Gonzaga.  
 El viaje de regreso se ha efectuado con las mismas impertinencias que el de ida. Los trabarberos de las diferentes compañías ferroviarias, y los registros escrupulosísimos de los aduaneros, han molestado muchísimo a los peregrinos, llegando hasta el punto aquellos de hojear los brevarios de algunos sacerdotes con objeto de recoger estampas.  
 El señor obispo de Tortosa, presidente de la peregrinación, se había hecho el ánimo de salir de Roma el día 26, o sea un día antes con objeto de descansar una noche en Marsella como lo efectuó a la ida, pero calculando las molestias que todos íbamos a sufrir por su presencia hubiera podido amonorarlas desistiendo de su propósito.  
 Las noches de camino se ha rezado en todos los departamentos de los coches el Santo Rosario por el sacerdote de más edad que en él iba, a la llegada de las principales estaciones se entonaban himnos a San Luis y se pronunciaban entusiastas vivas al Papa Rey de Roma.  
 En la mayoría de los puntos extranjeros eran escuchadas estas manifestaciones con una marcada indiferencia y eso nos aprestaba los deseos veheméntísimos de llegar a nuestra querida España.  
 Al atravesar el túnel de los Pirineos franceses y encontrarnos a la parte de España, ya en terreno nuestro, sonó un grito unánime de «Viva España!» que repetidas veces fué aclamada.

No obstante, las molestias que tuvimos que sufrir por los agentes aduaneros de Port-bou, las sentíamos con placer al considerar que no era un estorbo quien metía la mano en nuestros equipajes, sino los soldados de nuestra amada nación.  
 El señor obispo que, como manifesté en uno de mis telegramas desde Roma, había mandado un parte al señor ministro de Hacienda con objeto de que se nos permitiese la introducción de objetos religiosos por la aduana española, esperaba haber encontrado en este punto alguna contestación, pero por desgracia no fué así. Todos pasamos por lo tanto, por la aduana, todos siendo registrados como antes digo, muy escrupulosamente y costándonos mucho trabajo y muchos apuros el poder introducir en nuestra querida España algunas reliquias, en escaso número, para nuestras familias y amigos del alma.  
 En la mayoría de las estaciones desde Port-bou a Barcelona, salían a recibirnos algunos sacerdotes, y en donde pasábamos de largo, se descubrían los que nos esperaban para vernos y contestaban a nuestros vivas.  
 En Girona que paramos largo rato, salió a saludarnos el señor obispo de aquella diócesis en unión de la mayoría de los sacerdotes. A un fuerte abrazo, frases de cariño y felicitaciones, se redujo la entrevista de este con nuestro obispo presidente, quedando todos tan satisfechos y pronunciándose a la marcha del tren vivas a ambos prelados.  
 Cuando llegamos a Barcelona, rendidos de cansancio y de fatiga, pero reforzado nuestro espíritu católico con la bella impresión que en todos nuestros ánimos ha producido nuestro Santo Padre, dimos gracias a Dios por la feliz terminación de un viaje que la mayoría por su estado de salud ó por la edad, ya no volverán a efectuar en la vida.—F. FERRANDO DE SANTA ANA.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**  
**A LA UNA DE LA MADRUGADA**  
**TELEGRAMAS DE FABRA.**  
 Bruselas, 3.  
 Continúan llegando numerosos individuos del antiguo partido boulangérista para asistir esta tarde al entierro del ex-general Boulanger.  
 Londres, 3.  
 Despachos de Lisboa dicen que el

gobierno ha dado completas seguridades sobre el pago de los cupones del próximo enero.  
 Roma, 3 (madrugada.)  
 Ayer por la noche se repitieron ruidosas manifestaciones populares contra los peregrinos franceses.  
 La muchedumbre, estacionada delante del hotel de Milan, estuvo mucho tiempo profiriendo gritos contra Francia.  
 Después la manifestación se dirigió a la embajada de Francia, debajo de cuyas ventanas prorrumpió en gritos y silbidos.  
 La fuerza pública se vió precisada a intervenir para disolver la manifestación, resultando numerosas personas con contusiones.  
 Durante la manifestación el subsecretario del ministerio de Estado estuvo trabajando activamente para procurar calmar la efervescencia popular.  
 Roma, 3 (3:10 madrugada.)  
 Numerosos grupos, después de las escenas referidas en los anteriores despachos, se dirigieron a casa del alcalde.  
 Al llegar delante de ella nombraron una comisión, que se presentó a la autoridad popular, para rogarle que telegrafiasse al rey Humberto, que se encuentra en Monza, lo siguiente:  
 «El pueblo de Roma protesta indignamente, unánimemente contra la ofensa inferida a la memoria del gran rey padre de la patria.»  
 Roma, 3 (3:35 m.)  
 Las manifestaciones contra los peregrinos franceses terminaron esta madrugada sin ningún nuevo incidente. Los grupos estuvieron recorriendo las calles deteniéndose delante de los hoteles habitados por los peregrinos, exigiendo que se izase la bandera italiana.  
 La policía intervino varias veces disolviendo a los manifestantes.  
 Varios grupos de estos detentan los coches que encontraban ocupados por extranjeros.  
 Roma, 3 (7:10 m.)  
 La ciudad presenta su aspecto habitual.  
 El gobierno considera terminadas las manifestaciones, pero no sería extraño que se repitiesen con cualquier pretexto.  
 Viena, 3.  
 El emperador Francisco José llegó anoche a esta capital, donde se le hizo una entusiasta manifestación aclamándole sin cesar.

El emperador, profundamente conmovido, dió las gracias al alcalde, encargándole que las trasmitiese en su nombre al pueblo de Viena.  
 Londres, 3.  
 El jefe del partido liberal Sr. Gladstone, ha pronunciado un importante discurso en la conferencia de la Federación liberal nacional.  
 Dijo que los torys tienen una política inversa a la que siguieron anteriormente en tiempo de lord Beaconsfield. Añadió que la ocupación de Egipto da lugar a continuas dificultades y que antes de dejar el poder el marqués de Salisbury debe dejar resuelto este asunto.  
 Ayer mañana a las diez y media fué conducido al cementerio de la sacramento de San Justo el cadáver del rico propietario D. Víctor Peñasco, padre de nuestro querido amigo el concejal y colaborador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Hilario Peñasco.  
 La magnífica carroza donde era conducido el cadáver, estaba cubierta de muchas y magníficas coronas, últimas pruebas de cariño de su familia y amigos.  
 Acompañaban al féretro el clero de la parroquia con cruz alzada, los niños del colegio de San Ildefonso y las Hermanitas de los pobres.  
 En el duelo vivos al alcalde presidente, gran número de concejales y muchísimos amigos del finado.  
 Una larga fila de coches, casi todos particulares, cerraba la comitiva.  
 Hoy se verificará en la plaza de Madrid la 14.ª corrida de abono, lidiándose seis reses de la acreditada ganadería de D. Félix Gomez.  
 Serán estoqueados por Manuel García (Espartero) y Rafael Guerra (Guerrita).  
 La corrida comenzará a las tres y media de la tarde, pudiendo asegurarse que a la misma concurrirán muchos aficionados por ver reunidos a los matadores anunciados y por ser la primera vez que este año se juegan toros de Gomez.  
 —Ha salido para Zaragoza el espada Lagartijo, que ha de estoquear seis toros de Veragua en aquella plaza mañana domingo.  
 —Añoche salió para Sevilla, con el fin de reponerse de sus heridas, el novel matador José Revorte.  
 —El parte facultativo referente a la cojida de Cara-ancha dice así:  
 «El espada José Campos (Cara-ancha)

ha recibido una cornada durante la lidia del primer toro de esta tarde, que le impide seguir trabajando.  
 El piton penetró en la región hipogástrica derecha, en dirección oblicua de delante a detrás y de abajo a arriba, infiriéndole una herida de veinte centímetros de profundidad, sin penetrar en la cavidad abdominal; comprende la piel, tejido celular y músculos de dicha región. El derrote ha producido despegamiento y dislaceración de los tejidos respectivos.  
 La lesión es de pronóstico reservado.  
 —Dr. Narciso Vazquez.  
 La sociedad de Velocipedistas de esta corte celebrará en la segunda quincena de octubre carreras de velocidad y de fondo, corriéndose en estas últimas el campeonato de resistencia de España de cincuenta kilómetros. En tiempo oportuno se anunciarán los días en que tendrán lugar y detalles de las mismas.  
 En Jerez ha bajado el precio de la carne 64 centimos en kilogramo.  
 Un periódico de Lugo refiere el siguiente increíble hecho:  
 «La madre de Modesta Gomez y Fernandez, vecina de Faquis, ayuntamiento de Navia de Suarna, queriendo hacer sudar a su hija, que estaba enferma, la introdujo en un horno de pan; pero tan fuerte debió haber sido el remedio, que la infeliz murió a consecuencia del excesivo sudor.»  
 El canónigo doctoral de Plasencia, D. Ignacio de Parada, ha pasado al cabildo de Orense con el cargo de arcediano.  
 Las provincias que se hallan al corriente en el pago a los maestros de escuela, son las de Alava, Guipúzcoa, Pontevedra y Vizcaya.  
 Las provincias que adentan más por el concepto de primera enseñanza, son las de Málaga, Granada, Lérida y Cuenca.  
 El total débito en cuarenta y cinco provincias a los maestros y al material de escuelas, asciende a 8.181.665 pesetas.  
 El alcalde de Consuegra ha dirigido a la prensa asociada de Madrid la siguiente comunicación, que trasladamos a todas las caritativas personas que con sus donativos generosos se han

gritó; mientras la marquesa se alejaba al trote.  
 —¿De todos modos tengo vuestra palabra? Y ella, volviéndose, contestó:  
 —¿Teneis mi palabra!  
 VII  
 Al día siguiente Ganuge acudió al punto de reunión; escoltado el carruaje de los Gueray, ocupando por los señores de Myre y de Lemol.  
 La señora de Lemol dijo a la marquesa en cuanto la vió:  
 —¡Ah, señora, qué susto tan terrible nos dió ayer mi hermano! ¡Al ver regresar al caballo sin ginete... a poco me muero!...  
 —He sentido tanto más el percance ocurrido al señor Ganuge—contestó la de Gueray,—cuanto que yo tuve alguna culpa.  
 —¿Pues cómo?  
 —¿Qué percance?—interrumpieron al mismo tiempo Santiago y el marqués.  
 —¿Cómo! ¿No os ha contado vuestra tía el accidente que le ocurrió ayer a Gaston?—preguntó la de Lemol muy sorprendida.  
 Y Susana exclamó dirigiendo a la señora de Gueray una mirada de reconvención:  
 —¿Por qué no nos los habeis dicho, madrina?  
 —¿Se cayó?—preguntó alegremente el gordiñon Duolos, que se apeaba en aquel momento del coche.  
 Su mujer, que salió tras él, repitió angustiada:  
 —¿Jesús... Jesús!... ¿se cayó!...  
 Viendo que el joven, que estaba como la grana, no respondía, la marquesa acudió en su auxilio.  
 —No por cierto. Ayer, cuando iba yo a medir los obstáculos, encontré al señor Ganuge, que tuvo la amabilidad de medirlos en mi lugar; mientras tanto, su caballo se escapó y él se vió precisado a volver a pie.  
 —¿Está bueno, está bueno!—gritó el cervicero riendo con aquella risa que horripilaba a su cuñado;—pues yo hubiera apostado a que se había caído.  
 —Verdaderamente que no se os puede llamar charlatana—dijo Santiago—no nos habeis hablado nada de eso.  
 —Porque no he pensado en ello.  
 —Y además,—murmuró en voz baja el señor Duplay que acababa de llegar,—quizá no queriais revelar que os paseabais a solas con un mozo tan bien formado...

El soltero había tomado a Ganuge desde que le conoció. Manifiesto, maturo, puntual y rutinario; aborrecía a todo el que le molestaba en lo más mínimo, o le hacia alterar sus costumbres. Tenía en el café su mesa, a la que nadie osaba sentarse, y sus pabillos de una clase especial, a los que nadie tocaba por saber que le pertenecían.  
 Ganuge, la primera vez que entró en el café se sentó en aquella mesa y Duplay, que se puso furioso, no le perdonaba tal ignorancia de los usos locales.  
 —¿Dónde está Montreau? que miraba los coches y los ginetes; no le veo...  
 —Es el encargado de los preparativos,—contestó Santiago—y ha salido de aquí hace diez minutos; ya pronto podremos empezar; yo creo que están aquí ya todos.  
 Y se alejó para dar la señal de marcha.  
 Ganuge se acercó al landó, y mientras el banquero y los Lemol, que se habían apeado, conversaban con cuantos iban y venían, dijo a la joven que se había quedado sola en el carruaje:  
 —¿Sin duda os hace mucha falta Montreau, cuando tanto os preocupa su ausencia?  
 —Nada me hace falta cuando os tengo a mi lado, y de sobre lo sabeis...—contestó Susana fijando sus grandes y azules ojos en el joven.  
 Estremecióse este, al parecer, y entornando los párpados alejóse apoyándose la mano en el corazón.  
 La señora de Gueray que algunos pasos más allá se ocupaba en mirar con el lente a los que iban llegando, examinaba en aquel momento a Susana y a Ganuge. No oyó las palabras que habían cambiado, pero vió la mirada de la joven y la pantomima que a ella siguió. Ya desde la víspera meditaba sobre si en realidad habria sido su ahijada la única causa de lo que sucedía: coqueteaba con Ganuge de un modo inusitado. Sin duda le habria incitado, provocando sus declaraciones y acaso enloqueciendo con su gran fuerza de seducción a aquel desequilibrado de veintidos años. La marquesa recordaba que el día antes la primera palabra que había pronunciado Ganuge al recobrar el conocimiento despues de la caída, había sido el nombre de Susana; luego su recuerdo le perseguía sin tregua. La idea de que Ganuge hubiera podido representar en aquel instante una comedia, y murmurar frases a voluntad ni siquiera se le ocurrió. Creyó que amaba sinceramente a la joven y que juzgando fría é

—No tengo yo, a lo que parece, el honor de ser de esos. La señora de Myre me ha dicho que le habeis hecho, respecto a mi, observaciones.  
 —Es una estupidez, por su parte, el haberse dicho; pero es exacto! Le he hecho observaciones que para nada ha tenido en cuenta.  
 —¿Por fortuna!—exclamó Ganuge.  
 Y mirando a la marquesa, preguntó:  
 —¿Luego me creis muy peligroso?  
 —¡Sí y nó! Nó, si sólo se tiene en consideración la seducción personal; si, se atiende también al fastidio, a la ociosidad, al vacío inmenso de la vida de provincias. No sabeis hasta qué punto está aquí el espíritu dispuesto a prendarse de lo imprevisto...  
 —¿Paréceme que en ciertos casos puede llamarse a lo imprevisto, «el sentimiento...»  
 —¿Llamadlo como querais: sentimiento... pasatiempo... y hasta pasión, si teneis empleo.  
 —Lo tengo.  
 —Pues bien; teneis bien espedito el camino: no teneis más que presentaros en el momento psicológico... y no será por ser vos el que agradeis... sino porque sois lo nuevo, el entretenimiento, el incidente que viene a romper la desesperante monotonía de una vida sin encantos... y casi sin deberes.  
 —¿Será... sois para nuestros pobres méritos!  
 —Vuestros méritos se reducen a uno solo: presentaros a tiempo.  
 —Entonces ¿no admitis que se pueda agradecer por ser de una naturaleza?... ¿cómo diré yo?... de una naturaleza...  
 —Superior?... Decidlo; no os molesteis por mí; decid lo que pensais.  
 —Pues bien, sí, superior... relativamente...  
 —¿Por supuesto... relativamente!  
 —Bueno; y negais que una naturaleza superior a las demás que se han encontrado, pueda hacerse amar por el solo hecho de su superioridad?...  
 —Sí; porque no es la superioridad lo que la proporciona mejor acogida; ¡es la diversidad! Vos no ofrecéis lo que el vecino ha ofrecido antes que vos, ni pedis tampoco lo que él ha pedido... ¡vos representais lo desconocido! Dejais entrever una forma de intriga platónica y deliciosa, durante la cual se puede seguir levantando el rostro sin avergonzarse y mirar al marido sin que suba a la cara el rubor. Mientras otros hablan de amor—palabra que ahuyenta endiablamente a la pro-

vinciana que comprende lo que la espera al final,—vos no habeis más que de sentimiento, palabra apacible y honesta. El corazón, ese bruto de músculo hueco y comprometedor, que con frecuencia late demasiado apresurado y mueve a cometer infinidad de necedades, le sustituis en vuestros discursos por el alma, cuyo solo nombre tranquiliza y habla de lo eterno y lo infinito... En fin, sabeis presentar las cosas de tal suerte, que una buena mujer, que temblaría a la sola idea de un cochicheo con un hombre como otro cualquiera, se lanza tranquila en una novela con vosotros... porque sabe que la novela no ha de tener desenlace...  
 —Creo, señora—dijo Ganuge sonriendo,—que teneis muy elevada idea de la virtud de las mujeres. La novela, puesto que así os agrada llamar a la que yo llamo pasión, no gusta más porque camine al desenlace, y me parece que las mujeres quedarían muy disgustadas si vieran que no le había... Suponed que desde hace un mes venis leyendo en vuestro periódico una preciosa novela, que os interesa y hace palpitar vuestro corazón... y el día en que debe terminar os suprimen el folletín...  
 —¿Y qué?  
 —Que protestarais con todas vuestras fuerzas; pues es absolutamente lo mismo.  
 —Creo que os equivocais... al menos tratándose de mujeres como la de Myre.  
 —Yo no lo creo; y, además, lo hemos de ver.  
 —La marquesa irguió la cabeza.  
 —¿Cómo que «lo hemos de ver»?—  
 —¡Pues claro!  
 Y añadió con la malévola sonrisa que dejaba ver sus dientes amarillentos y puntiagudos.  
 —¿Yo no tengo intención de suprimir el último folletín!  
 —¿Es una acción villana la que tratáis de cometer!... Turba una vida tranquila y reposada, irreprochable hasta ahora; lleváis a una aventura sin salida a una mujer falta de experiencia...  
 —¡Oh, dispensad!... La señora de Myre no es una niña... y si yo tengo la experiencia que se adquiere por el sufrimiento, ella tiene la que dan los años.  
 La señora de Gueray calló. Despues de todo, era verdad. Aquel ser raquítico y enfermizo tenía ocho años menos que Susana.  
 Ganuge prosiguió:  
 —Además no tengo por qué abandonarla...

conquistado la inmensa gratitud de aquel pueblo.

«A la comision ejecutiva de la prensa asociada de Madrid, representada por los señores directores de los periódicos *La Epoca*, *El Liberal* y *El Globo*;

El Ayuntamiento de esta villa, reunido en sesion del dia de hoy, ha acordado dar, por unanimidad, un solemne y nuevo voto de gracias a la prensa asociada, que con su poderoso impulso ha sabido levantar el corazon de infinitas almas caritativas, asi en España como en el extranjero, que han acudido presurosas á socorrer tantos infortunios por que ha pasado esta poblacion y á enjugar tantas lágrimas de los infelices arruinados por la inundacion del 11 del mes próximo pasado.

Despues de S. M. la reina, cuya caridad es inagotable, a la prensa unida, debe este pueblo gratitud eterna, pues sin su auxilio poderoso, no hubiera podido esta corporacion hacer frente en los primeros momentos a las más peyoratorias necesidades del pueblo, no obstante los valiosos donativos de muchos particulares.

Este voto gracias a la prensa asociada hácese extensivo a los representantes de la misma en esta villa, los cuales, con un celo digno de elogio y que no olvidaremos jamás, no se han dado punto de reposo en su delicada cuanto caritativa mision de socorrer las necesidades más apremiantes, repartiendo viveres y ropas a muchos miles de infelices necesitados, ejecutando de este modo las tan hermosas obras de misericordia dar de comer al hambriento y vestir al desnudo, que les encomendaran seguramente los donantes de dichos efectos.

«Bendita, bendita mil veces la caridad, que como emanada del cielo, tantos consuelos ha traído a esta próspera y hoy desgraciada poblacion!

Reciban ustedes, señores directores, el testimonio de nuestra eterna gratitud, que les ruego hagan extensiva a cuantos han contribuido y siguen contribuyendo a remediar tanta desdicha y desgracia tanta, ofreciéndome con este motivo suyo afectísimo y atento seguro servidor Q. B. S. M.—*Luis Canadadador*—1.º de octubre de 1891.»

TELEGRAMAS NUESTROS DE LA CORTE.

San Sebastian, 3 (3 t.).

El conde de Guaquí ha salido para Madrid, proponiéndose regresar en breve a esta.

Ha remitido al Banco de España su mensual en esta, con destino a la suscripcion nacional, la suma de 13390 pesetas. La suscripcion de esta provincia ascenderá a muy respetable cantidad.

El sábado próximo cantarán los señores Tabuyo y Asti, con coro de jóvenes distinguidos de la localidad la ópera *Iparraguirre* del maestro Guzmón, destinándose sus productos a los pueblos inundados. La funcion se dará en el teatro Circo.

La reina regente ha señalado las diez de la mañana del lunes próximo para

la misa de *Requiem* en la iglesia del Antiguo. Están invitados los grandes duques y príncipes rusos. Las misas de la localidad realizarán una cuestacion para los inundados y la entrada será por papeleta.—*Aguilar*.

En el piso principal de la casa número 42 de la calle de Preciados, fué encontrado ayer mañana el cadáver de una joven que estaba como sirviente en dicha habitacion. Tenía el rostro carbonizado. En la habitacion habia dos planchas, un anafre, varias ropas quemadas y un quinqué con el tubo roto.

Llamábase la desgraciada Guillerma Garcia. El juzgado de instruccion ha practicado las oportunas diligencias.

*Mercado de la Habana. Setiembre, 20.*

Hasta ayer el mercado de azúcares ha estado muy tranquilo. Durante la semana algunos tenedores se decidieron a vender aceptando una reduccion en los precios por ellos pedidos, pero la mayoría se ha mantenido firme.

Las melazas, de regular y buena polarizacion, se han vendido desde 2'31 a 2'50 pesos oro quintal; el mascabado, nominal; la centrifuga de 92 a 96 grados de polarizacion en bushels, sacos y cajas, de 3'25 a 3'31 1/2 pesos oro quintal.

Oro español de 297 3/4 a 238.

Telegrama de Fomento:

Castellon, 3.

Un tren de la linea de Tarragona a Valencia, ha enganchado a un carro, arrastrándole una distancia de veinte metros, sin que afortunadamente sufrieran daño alguno dos niños que iban en él.

La real orden de Gobernacion sobre organizacion y facultades de la comisarria, se publicará hoy en la *Gaceta*.

Las disposiciones de Gracia y Justicia sobre las facultades del comisario para la adquisicion y enagenacion de bienes a nombre del Estado, con motivo de las nuevas construcciones, principalmente en Consuegra, serán objeto de un real decreto, que está redactando el Sr. Villaverde.

Las diligencias instruidas con motivo de las últimas detenciones verificadas pocos dias hace en San Martin de Prevensals, se han acumulado a la causa formada sobre el atentado contra el cuartel del Buen Suceso de Barcelona.

Importantisima es la real orden de la presidencia del Consejo de ministros, dictada a consecuencia del informe emitido por la comision de defensas del reino, en que considera de todo punto indispensable hacer extensivo a las islas Baleares y Canarias, el real decreto de 17 de marzo último, para impedir que con una organizacion poco acertada de la red de sus comunicaciones se perjudique a la defensa, ó resulten estériles los sacrificios que la nacion se imponga al ejecutar las nuevas fortificaciones.

Considerando que si para todo el litoral de la Peninsula se creyó necesario establecer una zona militar de costas y fronteras en prevision del peligro que amenaza el sistema defensivo de todo el pais, cuando por exigencias comerciales se modifican con escasa prudencia sus estructuras oreográficas é hidrográficas, no es menos importante y necesaria dicha zona para la defensa de los archipiélagos que nos ocupan:

Considerando que no perjudica a los intereses productores ni mercantiles de ninguna especie el establecimiento de la zona militar de que se trata, si no más bien habrá de favorecerlos reclamando el ramo de Guerra la construccion de varias vias de comunicacion, que aun sin estar incluidas en el plan general, estime conveniente abrir para la mejor defensa de las islas;

S. M. el rey y en su nombre la reina regente del reino, se ha servido disponer que se haga extensivo a las islas Baleares y Canarias el real decreto de 17 de marzo último, declarándolas comprendidas en la zona militar de costas y fronteras.

Varios alumnos de la escuela de ingenieros de caminos se han presentado ayer tarde al director general de Obras públicas en solicitud de que se les dispensara el exámen de algunas asignaturas para poder matricularse en otro grupo.

El Sr. Catalina les manifestó que pasaría la instancia a informe del director de la escuela y que según fuera aquel, tendria que proceder.

El nuevo local en que pronto se instalará el Refugio de la sociedad Protectora de los niños, es el conocido con el nombre de Casa de Salud, cedido gratuitamente por la junta de socorros de Buenavista. Para la traslacion e instalacion nos consta que hacen falta recursos a dicha sociedad, que, por nuestro conducto, los pide a la inagotable caridad del pueblo de Madrid.

El señor ministro de Marina ha recibido una comunicacion del Ayuntamiento del departamento de San Fernando, felicitándole por el interés desplegado por el Consejo de la marina en todo cuanto tiende al bienestar de aquel departamento marítimo, y muy principalmente por los estudios realizados para llevar a cabo las obras de prolongacion del dique y encauzamiento de los caños de la Carraca, fronterizos al arsenal.

El Consejo Superior de la Marina se ha reunido ayer tarde, a las dos, presidido por el ministro del ramo, señor Beranger.

La duracion del consejo ha sido larga, pues en él se ha tratado con detenimiento el asunto concierne a la provision de planchas de acero para la construccion de cruceros y demás buques de guerra.

Examináronse las proposiciones presentadas por la casa Felguera, de la

Coruña, y por la fundicion de Altos Hornos, de Bilbao, las cuales parecen igualmente beneficiosas. En vista de esto, el Consejo, aunque no tomó acuerdo, mostrándose inclinado a dividir sus pedidos entre las fundiciones indicadas.

La enfermedad del trancozo ha aparecido en Salamanca con sintomas alarmantes. El lunes hubo más de 60 invasiones.

Dice un periódico malagueño: «Entre los emigrantes que hace tiempo salieron de Málaga, por no encontrar en nuestro suelo medios de subsistencia, se encontraba uno de los guardias civiles que figuraron en el famoso suceso de la Puerta de Hierro, de Madrid, suceso por el cual fueron condenados al fijo de Ceuta.

Nos referimos al ex guardia Manuel García Lasala.»

Siguen con gran actividad las obras del magnifico edificio que en la calle de Leganitos se está construyendo por la testamentaria de la señora marquesa de Revilla de la Cañada con destino a casa de socorro del referido distrito.

Ayer se ha reunido en el Ayuntamiento la comision de Beneficencia, presidida por el Sr. Novella, ocupándose de discutir la Novesion de la minoria del Ayuntamiento respecto a farmacias municipales.

A las juntas centrales de socorros para las provincias inundadas pertenecen, además de los actuales senadores y diputados los ex-senadores y ex-diputados de las mismas provincias. Los de Almería y Toledo se reunirán el lunes y martes y los de Valencia el miércoles de la semana próxima.

Hoy, a las dos de la tarde, se reunirá en el salon de sesiones de la real Academia de la Historia la junta organizadora del noveno congreso de Americanistas.

Indicase para un alto puesto en Filipinas a un antiguo y muy ilustrado funcionario del ministerio de Ultramar.

El almirante de la armada señor Chacon, ha entregado al señor ministro de Marina las nuevas Ordenanzas de la armada, cuyo importante y delicado trabajo ha evacuado con la mayor lucidez y acierto, dando con ello prueba de sus vastos conocimientos en materia tan transcendental para el régimen y organizacion de todos los servicios de la marina y que constituyen para el Sr. Chacon un verdadero título de gloria.

Dichas Ordenanzas han sido ya aprobadas por la Junta de almirantes encargada de examinarlas, y como consigna el señor general Chacon en la comunicacion con que las remite a la superioridad, llevarán la sancion del mismo ministro que decretó su revisi-

sion, satisfaciendo así una necesidad de largo tiempo sentida en la marina.

Los estados leídos en el Consejo de ministros por el señor Isasa, no lo fueron con el objeto que supone *El Liberal* de ayer, sino con el fin de dar á conocer al gobierno datos oficiales que debían tenerse presentes, como otros muchos, para resolver las cuestiones suscitadas con motivo de los siniestros ferroviarios. Por lo demás, bueno es restablecer la verdad de las cosas, alterada por la divulgacion de datos inexactos para que la opinion pública pueda formar cabal concepto de los hechos.

No es exacto, como ha dicho un periódico, que la Compañia de Tabacos haya cerrado la expendedoría especial de Filipinas, pues si esto ha ocurrido, ha sido por no convenir a los intereses de la persona que la desempeñaba continuar en ella.

Hoy domingo es el último dia para renovar el abono en el teatro Real, a los que lo fueron en la temporada última.

Desde el lunes 5, la empresa dispondrá de las localidades que hubiesen quedado sin abonar, a fin de atender a las personas que han solicitado nuevos abonos.

Definitivamente el dia 10 del presente mes estarán terminadas las obras que se han llevado a cabo en el riego coliseo y los ensayos empezarán en la segunda quincena del mismo.

Prosiguen con gran actividad los trabajos para la celebracion de la Exposicion histórico-americana de Madrid que será indudablemente uno de los festejos más serios, de mayor importancia científica y de mayor atractivo que habrá en el año próximo.

El Sr. Cánovas del Castillo dedica preferente atencion al asunto celebrando frecuentes conferencias con el delegado general Sr. Navarro Reverter a quien comunica sus instrucciones.

Gracias a las medidas adoptadas es ya seguro que el magnifico palacio de Recoletos dedicado a Museos y Bibliotecas quedará terminado antes del mes de marzo, en cuya época comenzarán las obras interiores de instalaciones y decorado para la Exposicion, que se terminarán durante el verano, verificándose la inauguracion del certámen el 12 de setiembre.

El arquitecto director de estas obras Sr. Ruiz de Salces, desplega constante actividad para el logro de dicho objeto.

El domingo próximo habrá grande animacion en el aristocrático barrio de Salamanca, con ocasion de la fiesta religiosa y solemnisimos cultos que las religiosas de Santo Domingo el Real preparan en honor de su excelsa patrona y titular Nuestra Señora del Rosario.

Por la mañana a las diez, habrá en el elegante templo de aquel monaste-

relaciones con la señora de Myre. La amo y creo haber notado que ella me ama tambien...

—¡Oh! Lo que es eso, siempre se cree.

—¡Ea que me lo ha dicho ella!

—¡Ah! exclamó la marquesa atónita.

Y añadió despues de un instante:

—¡Sabeis que es una falta de delicadeza por vuestra parte, el contarme lo que ha ocurrido entre Susana y vos?

—¿Se que amis tiernamente a vuestra ahijada, señora, y que sois incapaz de perjudicarla...

—De perjudicarla es cierto, pero no de interponerme para impedir que otros la perjudiquen...

—No os lo dejaré hacer. Al principio no sentí por Susana...

La señora de Gueray interrumpió con sequedad:

—Os ruego que no la llameis Susana... cuando me habéis a mí.

Ganuge se inclinó.

—Como gustéis. Al principio no sentí por a señora de Myre más que una pasioncilla, como las que inspiran las mujeres coquetas y lindas; pero despues que la conocí más, despues de haber comprendido que quiere consolarme de las desilusiones y desesperaciones de la vida, me he adherido a ella y he jurado intentar toda via una vez más ser feliz... Ya veis, señora, que os hablo con franqueza.

—Y sin duda—preguntó la señora de Gueray pálida de cólera—habéis hablado con la misma franqueza a otras personas?... la otra noche... en esa comida en casa de Susana... a esos amigos que han venido de Paris a veros y que llevásteis...

—Mis amigos Thomas y Barbará?

—Sí; esos. Examinaban a la señora de Myre con curiosidad é insistencia sobrado extraordinarias para dejar de ser motivadas. Tambien a ellos debéis haberles comunicado vuestras confidencias...

—Sin contestar el joven indicó los setos que cortaban la pradera en que acababan de entrar y preguntó:

—¿Queréis darme el metro para medir?

Mientras él medía, la marquesa se calmaba poco a poco, procurando trazar en su cerebro un plan de defensa y tambien intentando demostrarse a sí misma que acaso se alarmaba un motivo.

—¿Qué probaba que aquel necio dijera la verdad? Claramente, Susana era coqueta; gustaba de que la cortejases y era muy capaz de alimentar una pasion; pero de esto a amar

ella misma todo lo necesario para faltar a sus deberes, habia mucha distancia.

—El primero tiene un metro veinticinco centímetros...—dijo Ganuge que volvía.

Y añadió poniéndose la mano al nivel de la corbata:

—Me llega hasta aquí; es muy alto...

—Efectivamente,—contestó la señora de Gueray,—pero aquí el piso es tan bueno...

Y queriendo cerciorarse de la dificultad, alargó al joven las riendas de Apolo, que tenia en la mano y lanzó hacia el obstáculo su caballo. Este saltó rozando apenas en él; pasó sucesivamente por los otros y luego volvió la marquesa adonde estaba Ganuge, que habia conseguido subirse sobre Apolo.

La señora de Gueray gustaba apasionadamente de todos los ejercicios violentos y cuando se entregaba a ellos absorbían por completo su pensamiento.

Con las mejillas sonrosadas, brillantes los ojos, y la boca húmeda y sonriente, no pensaba ya en lo que acababa de mediar cinco minutos antes entre ella y su compañero; así que en el tono más indiferents y sin dirigirse a él siquiera, exclamó:

—¡Están perfectamente, muy bien situados los obstáculos!

—Sí,—respondió con conviccion Ganuge;—y se saltan con la mayor facilidad.

Y con esa ignorancia del peligro, propiamente solo de los que no saben montar a caballo, lanzó a galope el suyo corriendo hacia el obstáculo.

—Se va a romper el bautismo—pensó la marquesa.

Abrió la boca para llamarla, y luego, pensando en Susana, cambió de parecer.

—¡Bah! Allá Dios verá si quiere que se estrellé ahí; nada tengo que ver con eso.

En tanto Apolo caminaba, y Ganuge, con la mano y las piernas tambaleándose y el cuerpo inclinado hacia adelante, se preparaba con todas sus fuerzas a franquear aquella cosa que, vista de cerca, le parecia tan alta como una torre. Al llegar a la valla, el caballo paróse en seco, resoplando, y el joven, describiendo una curva, fué a caer al otro lado del obstáculo.

—Adios, ya dió consigo en tierra!—exclamó la marquesa;—pero no ha debido hacerse daño; cayó bien.

Al llegar ella, Apolo libra de peso y satisfecho, saltaba reposadamente la valla, y con los estribos balanceando y arrastrando las riendas, tomó por un sendero que iba a Balle-

Fontaine, y desapareció gozoso entre la espesura del bosque.

La señora de Gueray, al acercarse, vió a Ganuge tendido con la cara sobre la hierba. Se apeó, ató el caballo a un árbol y corrió hacia el joven, muy inquieta al observar que no se movia. Arrepintiéndose de su mal pensamiento, deploraba no haber impedido a tiempo aquella caída.

Volvió a Ganuge de espaldas y, sentándose en el suelo, colocó sobre sus rodillas la cabeza del joven. Estaba horriblemente pálido, y la marquesa no sabia cómo explicarse que una caída tan leve le hubiera puesto en aquel estado; y pensó:

—¿Será que el caballo, cuando saltó, le habrá pisoteado al ir él a levantarse?

Como en aquel momento la valla le ocultaba, ella nada habia visto.

Desconsolada, saltándosele las lágrimas, la marquesa se inclinó posando su mejilla sobre los entreabiertos labios del joven, y se levantó en seguida tranquilizada por la regularidad de la respiracion. Ocupóse entonces de prodigarle los cuidados necesarios: le deshizo el lazo de la corbata y le desabrochó el chaleco, ajustado como el corsé de una mujer, tan apretado, que le costó mucho trabajo desabotonarlo. Luego, como no podia dejarle allí expuesto al sol, levantóse y le cogió en sus brazos para transportarle junto a los árboles.

Quedó estupefacta al notar lo poco que pesaba. En vez de tener que hacer, como esperaba, un esfuerzo enorme, le sostenia casi con facilidad. El movimiento le reanimó; abrió los ojos, y muy asembrado al verse en brazos de aquella robusta mujer que le llevaba como a un niño, murmuró:

—¡Susana!

Luego preguntó quejumbrosamente:

—¿Me he caído?

—Así parece—contestó la marquesa colocándole en lugar a propósito.

Y mientras se ponía otra vez los guantes y sacudía su amazona, prosiguió:

—Ya lo veis: es menos poética, pero más cómoda para recoger a los que caen, una falda corta... ¡Vamos, levantaos y veremos si os habéis hecho daño!

Ganuge se puso en pie.

—No me sostengo muy bien todavia, pero no me he roto nada.

Y reparando en el alterado rostro de la marquesa, y en sus ojos humedecidos por las lágrimas, añadió:

—¿Os he dado un susto? Dispensadme... la medida que iba tranquilizándose la marquesa recobró a su mal humor, y respondió con tono brusco:

—¡La verdad es que podeis vanagloriaros de iser cargante!

Y viendo que el joven miraba con inquietud a su alrededor, le dijo:

—¿Qué es lo que buscáis?

—Busco... mi caballo.

La señora de Gueray se echó a reir.

—¡Ah! pensabais que os iba a esperar? ¡Pues no hace poco que se ha largado a la cuadra!

—¡Oh, con cuánto cuidado estará mi hermana!

Luego añadió consternado:

—Y además van a saber que me he caído...

—¡Caramba... las trazas son de eso! Pero no hay en ello mal alguno.

—¡Es ridiculo!

—En ese caso podeis decir que vuestro caballo se ha escapado mientras cogiais flores silvestres... pensando en *La rarefaccion vibrátil del yo...* Y a propósito, vos que, según me habéis dicho, andais en busca de sensaciones nuevas, ¿qué tal os ha parecido la que acabais de experimentar?

—¡Os burlais de mí!... Pero en efecto, acaso pudiese encontrar algo que decir... para explicar...

—Decid que habéis dejado suelto a Apolo para medir las vallas conmigo... será la verdad a medias...

—¿Pero y vos, señora?

—¡Vamos... yo, ¿qué?

—Si contais...

—Yo nada contaré si os promete no contar nada...

—¿Ni aún a la señora de Myre?

—¡A nadie!

—¿Me lo jurais?

—¡Os lo juro!

—Os lo agradezco de todo corazon—dijo Ganuge un tanto confuso.

—No me lo agradezcáis... debo hacerlo... para compensar un mal pensamiento que tuve hace poco respecto a vos.

—¿De modo que no sois ya mi enemiga?

—¡Ah, eso sí!—exclamó la marquesa;—y os lo probaré... si me obligais a ello.

La señora de Gueray apartó su caballo y, aproximándole a la ladera, mentó por sí sola.

Parado en medio de la pradera, Ganuge la

ric, misa cantada con sermón á cargo del notable orador sagrado Sr. Cueva y Esteban, capellan de la Real Capilla.

A las cuatro de la tarde saldrá del mencionado templo en procesion, la Virgen, precedida de una banda de música, formando parte del cortejo la venerable Orden Tercera de Santo Domingo y los niños de los colegios de la comunidad, que cantarán el Santo Rosario por las calles de Maldonado, Serrano, Lista y Claudio Coello.

Un piquete de infantería cerrará la comitiva y al regreso de esta el tránsito estará iluminado con luces de bengala.

La guarnición de los fuertes de Melilla cumplió, como siempre, dignamente con su deber, contestando á cañonazos á los tiros de los moros. Para nada, pues, nos referiamos á los valientes defensores de la plaza, ni podiamos referirnos, aunque otra cosa suponga El Imparcial; limitándonos á declarar que el gobierno, en aquel suceso no tiene más que hacer sino las reclamaciones ya producidas y que serán, como todas, atendidas debidamente.

La invencion del día ha sido el rumor de haber intentado el Sr. Silvela plantear en el consejo de ministros anteayer celebrado, la crisis anunciada, y de haber sido contenido en este deseo el ministro de la Gobernacion por el Sr. Cánovas del Castillo. Ni hubo tal deseo, ni tal actitud del jefe del gobierno. Y dicho ya que el rumor es una invencion, está dicho todo.

Dice El Clamor que solo es enemigo de la reunion de las Cortes para discutir la prórroga del tratado con Francia.

Pues probablemente eso sería lo primero que se querría discutir.

La sala de gobierno de la Audiencia de Madrid ha nombrado al magistrado de la misma, D. Vicente Piniés, juez especial en la causa instruida al secretario del juzgado municipal del distrito de la Inclusa, por desacato al juez Sr. Campo y Yagüe.

El comercio de Albox se ha dirigido á todo el de España solicitando el apoyo y socorros de todos los comerciantes á fin de que aquel pueda, no solamente pagar los créditos que pesan sobre él, sino atender á las necesidades más perentorias de la vida y salvando su crédito, poder continuar trabajando y atender al sustento de sus familias.

La condesa de Casa-Valencia, tiene ya recaudadas para la suscripcion nacional, setenta y dos mil pesetas próximamente.

No sería extraño que se hiciera público un rumor que merece ser archivado para darlo á la publicidad el día de los Inocentes.

Se ha dicho que una distinguida persona del partido conservador trabajaba de acuerdo con otra ilustre persona tambien del partido liberal, para disputar la jefatura al jefe de este último partido.

El tiempo, como se vé, está de buen humor.

No faltaría á semejante noticia para hacerla digna de todos los honores sino añadir que las conferencias para fraguar aquel propósito se habian celebrado en casa del jefe de los federales ante la presencia del caudillo de los carlistas.

Ayer se ha reunido nuevamente con el Sr. Cánovas del Castillo la comision de antigüedades que se ocupa en los preparativos de la exposicion de arte hispano-americano que ha de celebrarse el año próximo.

La exposicion de Bellas Artes aplazada para el mes de setiembre del año próximo tendrá un carácter internacional.

Ha comenzado en San Sebastian el tiempo lluvioso. No sería, por lo mismo, extraño, si así continúa el tiempo, que adelantara la corte su regreso á Madrid.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA.

(EXTRANJERO) Paris, 3 (3:30 t.) Exterior, 71-62.—Cubas, 000-00.—3 por 100 francés, 96-22.

(NACIONALES) Barcelona, 3 (2:15 t.)

Continúa divagándose acerca de los méritos del complot descubierto, y se acentúa la creencia de haber sido un golpe en vano. Han sido puestos en libertad los dos detenidos, Mestres, farmacéutico, y Gili, tabernero, y continúan presos Marcos Sallent, Juan Trems y José Puig, todos desconocidos, y Francisco Ariza, capitán comandante de la reserva. Dicese que los documentos hallados á éste son títulos masónicos y listas de protectores de una escuela laica.

En la catedral se han celebrado solennes honras por las víctimas de la inundacion.—Figuerola.

Cádiz, 3 (4:40 m.)

Han empezado las fiestas de caridad organizadas por el Casino gaditano. Esta noche será el concierto en que tomará parte la señora Nevada, el señor Del Papa y distinguidos aficionados.

Mañana empezará la batalla de flores y la rifa que durará tres días.

El Circolo Valero ha dado una funcion á beneficio de los inundados en el teatro Principal.—Rodríguez.

Coruña, 3 (1 t.) Hoy sábado á las once y media de la mañana llegó á este puerto sin novedad el vapor correo de la Habana Alfonso XIII.—Guarda.

Jaen, 3 (2 t.)

Durante la ausencia del gobernador civil de esta provincia, que ha marchado á Madrid se ha encargado de sustituirle el diputado provincial D. Antonio Moya Torres.—El correspondiente.

Orense, 3 (1 t.)

A las once y media de la noche de ayer, un horrible incendio redujo á cenizas la casa núm. 10, de tres pisos, calle de Trives, propiedad del herrero José Alvarez. Habitábala la viuda del comandante Sr. Recio y el abogado fiscal de esta Audiencia, quienes pudieron salvarse. De las personas que acudieron á cortar el fuego, resultaron: un muerto, llamado Manuel Conde, de oficio carpintero, que sucumbió debajo de un piso cargado de leña, á consecuencia del desplome del mismo; un herido grave, llamado José Montes, y otros menos graves, llamado Santos Callis.

Las pérdidas ocasionadas son las siguientes: 25.000 pesetas, importe de la casa quemada; la viuda del Sr. Recio perdió 1.750 pesetas en billetes del Banco y unas 30.000 en alhajas y efectos, y el abogado fiscal 80 duros en metálico y unas 1.500 pesetas en alhajas y efectos.

Ignórase la causa del incendio.

Murcia, 3 (8 m.) En la villa de Blanca de esta provincia ha estado á punto de ocurrir un serio conflicto entre los vecinos y empleados del resguardo de consumos; á no haberlo evitado oportunamente el alcalde y juez municipal suplente.

Con motivo de haberse negado el arrendatario á que un vecino sacase del pueblo cierta cantidad de avellana, que ya habia satisfecho el impuesto, un gran número de vecinos armados corrieron en defensa del dueño del artículo, y en esta situacion se personaron dichas autoridades, impidiendo la colision que se habia iniciado.—El correspondiente.

Barcelona, 3 (4 t.)

Interior 4 por 100, 75-85.—Exterior 4 por 100, 76-97.—Amortizable 4 por 100, 88-37.—Cubas 1886, 105-75.—Cubas 1890, 98-50.—Colonial, 61-40.—Nortes, 65-55.—Almansas, 154-75.—Francias, 36-50.—Orensas, 14-70.—Cabanellas.

EDICION DE LA MAÑANA DE MADRID DE HOY 4 DE OCTUBRE.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real orden aprobatoria de los itinerarios de los trenes corraeos de Córdoba á Málaga y de Almansa á Valencia.

ULTRAMAR.—Real decreto concediendo créditos suplementarios de los presupuestos de 1890 á 91 de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

TELEGRAMAS DE FABRA.

Londres, 3. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 70-43.

Puerto Rico, 3.

Ayer viernes salió de este puerto con rumbo al de la Habana el vapor correo Reina Cristina, de la compañía Transatlántica.

Las Palmas (Canarias) 3. Ha salido hoy sábado de este puerto el vapor correo Alfonso XII, de la compañía Transatlántica, con direccion á Puerto Rico.

Paris, 3.

El duque de Mandas, embajador de España en esta capital, ha vuelto á desempeñar sus elevadas funciones. Hablando con algunos periodistas que le han preguntado si tenia fundamento el rumor de estar indicado para desempeñar en breve una cartera en el ministerio español, ha contestado negativamente, y añadiendo que espera permanecer largo tiempo en Paris.

Paris, 3.

La mayoría de los periódicos de esta capital censuran con viveza á los peregrinos franceses autores y responsables de los incidentes ocurridos ayer en Roma y cuya conducta justifica la actitud de la poblacion romana. Algunos censuran, no obstante los atropellos cometidos contra peregrinos ancianos y mujeres inofensivas.

Roma, 3. El periódico Il Popolo romano dice que el director de la peregrinacion de Nantes ha declarado al Sr. Lucca, secretario del ministerio del Interior, que deploraba profundamente lo ocurrido en el Panteon.

Los periódicos católicos conciben como altamente deplorables los sucesos de ayer.

Bruselas, 3.

Tan considerable ha sido la afluencia de publico congregado en las cercanías del hotel que ocupó el ex general Boulanger para presenciar su conduccion y entierro, que á pesar de las muchas detenciones efectuadas, la policia era impotente para mantener el orden y la circulacion, produciéndose atropellos y carreras. El séquito fúnebre pudo ir avanzando difícilmente por entre la muchedumbre, habiendo otras carreras y atropellos en la puerta del cementerio, á consecuencia de las cuales algunos individuos sufrieron contusiones.

La policia sólo permitió la entrada en el cementerio á los invitados. En el momento de ser bajado el féretro, Derroude cogió la bandera que envolvía

aquel, la besó y la arrojó sobre el ataud.

Los concurrentes arrojaron sobre él paletadas de tierra, despues de lo cual se fueron dispersando. No se han pronunciado discursos. Al salir del cementerio ha sido silbado Rochefort.

Atribuye La Correspondencia Militar los desmanes de los moros de Melilla y el pobre concepto que á su juicio tienen de nuestra patria, á que siendo ministro el Sr. Cánovas por los años del 79 al 81, no accedió á las pretensiones de algunos marroquíes de la costa que, acosados por el hambre, y tratando de aludir el pago de los enormes tributos que les imponía el sultán, vinieron á Madrid á solicitar la proteccion de nuestro gobierno y la nacionalidad española.

Aun admitiendo que la negativa de nuestro gobierno fuese interpretada como debilidad ó cobardía por las expresadas kábilas, no habría motivo para condenar la conducta del Sr. Cánovas entonces, porque ni ayer ni hoy puede considerarse conveniente prestar proteccion y auxilio á los súbditos de una nacion con quien se vive en paz contra su propio gobierno, ni alterar el statu quo en Africa, cuando esto pudiera ser motivo de graves complicaciones en Europa.

Es muy halagüeño eso de ensanchar el territorio de la patria ó adquirir nuevas colonias; pero esos ideales sólo pueden acariciarlos las naciones ricas y poderosas que tienen cubiertas todas sus necesidades y resueltos todos los problemas de su vida interior, y no aquellos países que apenas pueden soportar las cargas de su presupuesto.

El duque de Tetuan espera, y hace bien, para entablar negociaciones comerciales con los demás países de Europa, á que el Consejo de ministros haya determinado en definitiva la actitud que conviene que adopte España en las cuestiones arancelarias.

En el número 41 del Boletín Meteorológico anuncia Noherescom una borrasca ciclónica que procedente de la América septentrional; hará la travesía del Atlántico por entre los paralelos 50° y 60°, que será donde tendrá su máxima intensidad, y llegará á Europa el martes 6. Ocasionará un fuerte temporal en el Océano, con vientos duros de entre N.O. y S.O., lluvias abundantes y baja temperatura.

Alcanzará tambien su accion á nuestra Península en dicho día 6; pero cuando más se sentirá la influencia de la borrasca oceánica será del 7 al 8, produciendo uno de los días más lluviosos de esta quincena y de carácter más general, con vientos de entre S.O. y N.O.

El Imparcial de ayer dijo que el señor Cánovas del Castillo cuando no es jefe del gobierno, es presidente del consejo de administracion de la empresa de los ferrocarriles andaluces.

Es verdad, y no habia por qué ocultarlo, ni el colega ha debido andar con tantos escrúpulos para decirlo. Tan cierto es que el señor Cánovas del Castillo es presidente del consejo de Administracion de los ferrocarriles andaluces, como que el señor Sagasta es vicepresidente del de la compañía del Norte. Pero así como no se explica que los periódicos fusionistas estén empeñados en mortificar al señor Sagasta porque desempeña ese honroso cargo, no se comprende por qué se trae á cuento el nombre del señor Cánovas, cuando se censura á la compañía del Norte por el desgraciado accidente de Quintanilleja.

Publica El Imparcial de ayer una carta interesante del Sr. Reparaz sobre las pretensiones de Francia en Marruecos y Guinea.

Hay que descartar, sin embargo, de ella como injustas las apreciaciones que hace del proceder del gobierno español, al que acusa de falta de energia.

El actual gabinete defiende en esta cuestion; como en todas, con verdadero celo los derechos de España. Pero de esto á declarar la guerra á Francia por la cuestion del Muni, hay tanta distancia como de la energia á la provocacion, ó de la insensatez á la cordura.

Victima de penosa y larga enfermedad, ha fallecido ayer en esta corte el regente de la imprenta del ministerio de Gracia y Justicia, D. Nicomedes Martínez y Martí.

Las enfermedades reinantes en la última semana, según El Siglo Médico, han sido: catarrales del aparato respiratorio, pulmonías de marcha regular, pleuresias y congestiones pulmonares sintomáticas de lesiones cardiacas; si guen observándose fiebres tifoides y decrecen las afecciones agudas del aparato digestivo

El Sr. Sagasta permanecerá en Logroño durante toda esta semana, accediendo á los deseos de sus amigos.

El primer expreso de San Sebastian llega lleno todos los días. En el segundo es donde sigue viniendo poco gente.

En El Fomento de las Artes de Madrid se procura adquirir las herramientas posibles para los industriales y labradores que las hayan perdido en las inundaciones de Consuegra.

El lunes 5 del actual comenzará la vista de un proceso que ha de llamar

la atencion, tanto por el tribunal encargado de fallarle, cuanto por las personas que en él figuran.

Trátase de un juicio oral, primero que se celebra ante el Tribunal Supremo, para ver la causa seguida por prevaricacion y cohecho, contra un ex gobernador de provincia, el jefe de policia y 15 individuos más.

De defender al ex gobernador y jefe de policia están encargados los señores D. Vicente Romero Giron y D. Carlos Gonzalez Rothvoss.

Telegrafian desde Logroño á El Correo que el Sr. Sagasta saldrá para Madrid dentro de dos ó tres días, siendo posible que desde Madrid se dirija á Jaen.

El gremio de almacenistas de vinos comunes de esta capital en su deseo de contribuir tambien á hacer menos aflictiva la situacion de tanta familia como ha quedado sumida en la mayor indigencia á causa de las inundaciones de Consuegra y Almería, ha hecho entrega de 150 pesetas al señor tesorero del cirulo de la Union Mercantil é Industrial, con destino á la suscripcion iniciada por la junta directiva con el expresado objeto, siendo de esperar que algunos gremios más contribuyan de igual manera y en la medida de sus fuerzas á fin de dar el mayor impulso posible al acto benéfico que se proyecta llevar á cabo.

Han sido ascendidos: jefe de administracion de primera clase, oficial de la de mayores de la secretaria del ministerio de Ultramar, D. Tomás de Leon y Barreda, que presta sus servicios en dicho departamento con la categoria inferior, y á jefe de administracion de tercera clase, interventor de la ordenacion de pagos de dicho ministerio, D. Joaquin Sobrino, que desempeña dicho cargo con la clase inferior inmediata y figura en el escalafon en la primera mitad de dicha clase.

Ha sido nombrado, en comision, jefe de administracion de cuarta clase, ingeniero jefe de montes del negociado de montes y minas del ministerio de Ultramar, D. César Guillermo de las Heras, que ha sido jefe de administracion de tercera clase.

Han sido confirmados en sus respectivos cargos: de jefe de administracion de segunda clase, jefe de la seccion de contribuciones é impuestos y propiedades de la direccion general de Hacienda de Cuba, D. José María Bolívar y Giron, que sirve dicho cargo con la denominacion de administrador central; de jefe de administracion de segunda clase, jefe de seccion de aduanas en la direccion general de Hacienda de dicha isla, D. Luis Guarneiro y Gomez, que lo desempeña con la denominacion de administrador central, y de jefe de administracion de tercera clase, jefe de la seccion de rentas estancadas y loterías en la direccion general de Hacienda de la referida isla, D. José Gaviria y Gutierrez, que lo desempeña con la denominacion de administrador central.

Ha sido nombrado jefe de administracion de tercera clase, D. Bernardo Arrondo y Soto, confirmandole en los cargos de director de seccion de tercera clase, interventor general de comunicaciones de la isla de Cuba.

El señor duque de Veragua, muy mejorado de su enfermedad, ha podido ya salir á la calle.

Anoche abrió sus puertas el teatro de la Alhambra con una concurrencia numerosa que aplaudió grandemente á los actores y á la orquesta en casi todos los números de las distintas piezas del programa. La Sra. Folgado desempeñó muy bien sus papeles, y la joven señorita doña Enriqueta Blanc, alumna del Conservatorio, que debutó en el papel de novia en Blanca y Negra, estuvo afinada y con verdadera posesion escénica que le auguran buen porvenir en la carrera del teatro.

En este coliseo ha entrado á formar parte de la empresa el sobresaliente pianista compositor D. Antonio Alvarez, que será además maestro director de la orquesta.

Es de esperar que obtendrá buenos rendimientos la Alhambra en la presente temporada.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA:

(NACIONALES) Bilbao, 3 (7 t.)

A las tres y media de esta tarde se ha verificado la botadura del crucero Almirante Oquendo, acto solemne que ha presenciado numerosísimo publico.

La botadura se verificó sin incidente alguno. A la hora señalada cortó la cinta la señora de Martinez Rivas, desfilándose suavemente el crucero, en medio de los aplausos, disparos de cohetes y silbatos de los remolcadores; éstos llevaron el crucero á la dársena de Axpe, junto al crucero Vizcaya. Los trenes y tranvías marchaban llenos de gente, y los barcos surtos en la ría y casas colindantes se hallaban lujosamente adornados. En atencion á las tristes circunstancias porque atraviesa el país y á la reciente y desastrosa muerte de D. Juan Alberto, pariente del Sr. Martinez Rivas, no ha habido lunch.—Coll y Maignan.

Cáceres, 3 (5:25 t.)

Además de las 1500 pesetas que para socorro de los inundados cesó la Diputacion provincial, cada uno de los 23 diputados provinciales ha dado 100 pesetas de su bolsillo particular. Desde

el jueves no se reúne la comision provincial. El gobernador civil habia designado al diputado D. Antonio Blnes para reemplazar al suspenso Sr. Fuentes, pero la comision se ha negado á admitirle. En prevision de consecuencias desagradables y fundado en el artículo 60 de la ley provincial, el gobernador suspendió las sesiones, de cuyo acuerdo se ha alzado ante el ministro la citada comision. La prensa local se limita generalmente á referir los hechos.—El correspondiente.

Cádiz, 3 (8:20 n.)

Han comenzado las fiestas de la Ciudad. Las calles están iluminadas, y numerosa concurrencia espera en la calle Ancha la batalla de las flores. Las moñas y banderillas de los novillos que han de lidiarse mañana son lujosísimas. Las casetas de las rifas son del mejor gusto. Reina extraordinaria animacion.—Rodríguez.

Valencia, 3 (8:30 n.)

Ha fallecido el maquinista valenciano Climent, herido en el accidente de Tarragona.

Se ha levantado la incomunicacion al comandante Perez Montes, que mató á un cochero en el pueblo de Albal.

Se ha agravado el jefe de los bibliotecarios de esta capital, Sr. Gras.—Ferrando.

Hoy publica la Gaceta la extensa Memoria redactada por el director de Beneficencia Sr. Castell, sobre los efectos de la inundacion en Consuegra y la real orden organizando los servicios de la comisaria regia.

Para no retrasar el proceso formado en Barcelona es posible que se divida en dos partes, segregando de él lo que se refiere á la conspiracion últimamente descubierta en San Martir de Provensals.

La conferencia que ayer tarde celebraron los ministros de la Guerra y de la Gobernacion parece que estuvo relacionada con tal propósito.

Segun telegrama recibido anoche por el ministro de la Gobernacion, el señor Castell recorrerá hoy varios pueblos de Toledo y Ciudad-Real de los que han sufrido con las inundaciones.

El Sr. Castell seguirá en Consuegra hasta que vaya el comisario regio, y este tardará algunos días en ir por que antes tiene que oír á las juntas auxiliares de la comisaria.

Anoche al salir el tren de Galicia á las siete de la estacion del Norte, el inspector de reclamaciones D. Casimiro Espinosa se metió en un departamento vacío de un coche de primera. A los pocos momentos de estar el tren en marcha, y antes de llegar á los últimos muelles, se abrió la portezuela y entró un hombre de mala facha á quien el Sr. Espinosa no conocia. Una vez cerrada la puerta por el personaje desconocido, se volvió hacia el empleado y le dijo estas palabras: «ó me entrega usted lo que lleva encima ó le quito la vida»; pero sin duda iba más resuelto á matar que á robar, porque antes de que el Sr. Espinosa tuviera tiempo de contestarle, ya éste se encontraba herido de tres puñaladas. El agresor abrió la portezuela marchándose por el estribo, mientras el herido daba gritos pidiendo socorro, y del suceso no se tuvo noticia hasta que el tren llegó á la estacion de Pozuelo.

El herido fué trasladado al tren que cruzó en dicha estacion con direccion á Madrid, y el servicio sanitario de esta estacion se encargó de hacerle la primera cura.

Del agresor no se ha tenido noticia alguna, creyéndose que se arrojaría del tren cerca del paso de nivel de San Antonio de la Florida.

TELEGRAMAS NUESTROS DE LA CORTE:

San Sebastian, 3 (9:20 n.)

El ex-teniente coronel, Sr. Elola, ha ingresado hoy en esta carcel.

Ha salido para Madrid el diputado Sr. Ibarra.

Se ha recibido un despacho oficial dando cuenta del entusiasta recibimiento hecho en Viena al emperador de Austria.

El archiduque Eugenio, hermano de la reina regente, ha dado 500 florines para los inundados. El emperador Guillermo escribió á la reina expresándole su dolor por las recientes desgracias de España y diciendo que el embajador en Madrid entregaría para los inundados 20000 marcos, equivalentes á 26000 pesetas.

Se han repartido las invitaciones para la misa de Requiem por los inundados: las suscriben las marquesas de San Felices y Tavara, las duquesas de Mandas y del Infantado, la baronesa de Sastrústegui y las señoras de Gaitan y Quintana.

S. M. la reina asistirá seguramente.—Aguilar.

San Sebastian, 3 (9:40 n.)

La reina regente ha enviado un expresivo telegrama de agradecimiento al presidente de la república mejicana, con ocasion de sus recientes donativos para los inundados.

Los heridos de Búrgos, entre ellos el inglés Sr. Seymour, están muy mejorados.—Aguilar.

Bolsin del día 3.

Contado, 00'00.—Fin de mes, 75'82.—Fin próximo, 00'00.—Barcelona: interior, 75'80.—Exterior, 76'95.—Paris, vista, 8'50.—Id. 8 días, 0'00.—Londres, 70'43.

